

郴州九校联盟 2023 届适应性测试

语文参考答案

1. A 【解析】表现“那些仙境、玄想证悟之境”的文学作品出现在东晋。
2. B 【解析】“谢灵运山水作品在表达上与陶渊明有一定的差距”不合文意。原文只是比较,并没有优劣之分。
3. B 【解析】B 项诗句的大意是:听从大自然的安排是空话,唯有靠抚弄琴弦来安慰自己的一颗孤寂苦闷之心。表现了诗人的孤苦、寂寞,唯有“鸣琴”来排解忧愁。该项诗句不能体现谢灵运山水诗“细趣密玩”的特点。
4. ①谢灵运的山水诗扭转了书写纵放宴游和玄想证悟的诗风,将山水本身作为审美对象,重心放在寻求奇山异水的过程。②谢灵运在对山水本真之美的叙写上,努力用文字描绘出各种感觉器官所能感知到的山水景物,这一写法影响着后世山水文学的创作。(每点 2 分,意思对即可,如有其他答案,只要言之有理,亦可酌情给分)
5. ①“大必笼天海”体现了谢灵运在描写山水景物时,视野开阔,具有强烈的时空的意识,且能将超越时空和现实的古人入诗,以此完成扩大深邃意境的营造。②“细不遗草树”,强调了谢灵运注重对山水景物的细节描写,又将其融入时空大境界,使得深细清丽和阔大深邃的意境统一起来。(每点 2 分,意思对即可,如有其他答案,只要言之有理,亦可酌情给分)
6. C 【解析】“圆鼓鼓”在这里不是比喻,可以理解为词语的移用。
7. C 【解析】“在思想和行动上和过往一切划清了界限”不合文意。
8. ①红军对人们无私的帮助,收拾地主老财,让老百姓有粮吃,让娘感受到这是一支一心为民的队伍。②红军做炒面、分炒面的过程,井然有序,无人争抢,突出了这是一支纪律严明的队伍,让娘对这支队伍增强了信心。③粮食被兵匪征用,致使娘无米下锅,生活陷入困境。(每点 2 分)
9. ①娘寻找香气的来源,在打麦场上唱歌跳舞,因无米下锅而加入红军,把有粮吃看得最重,这符合娘的纯真性格和当时的社会背景。②娘对过往生活的怀念,做宣传工作时不会写字,真实地反映了她思想传统和文化水平低的特点。③娘跟着队伍走时,也有过恐惧,但最后明白了道理,坚定了信心。(每点 2 分)
10. E H L(每涂对一处给 1 分,涂四处及以上不得分) 【解析】原句:天子令下有司议,议者皆以为便,郎中侯应习边事,以为不可许。译文:元帝命交付有关大臣商议,大臣们都认为可行,郎中侯应熟悉边塞情况,认为不能答应。其中重点关注“下有司议”“以为便”。
11. C 【解析】“微”在文中指地位卑微,与《屈原列传》中“微”的含义不同。
12. D 【解析】“顺帝主张平叛”文中没有依据。
13. (1)匈奴使者说匈奴想要归降,(成帝)将此事交付公卿商议,商议的人都说应当依照旧例接受匈奴归降。“下”“如”“故事”各 1 分,句意 1 分)
(2)皇帝召见公卿百官以及四府的属官,向他们询问对策,这些人都建议派遣大将进兵征讨交趾。“掾属”“赴之”各 1 分,“问以方略”省略句 1 分,句意 1 分)
14. ①面对重大的利害关系,有些臣子虽身份卑微,但敢于力排众议;②皇帝能公平客观,从善如流;③朝廷重臣能顾全大局,不固执己见。(每点 1 分)
- 【参考译文】
汉元帝时,珠崖郡反叛,连年不能平定。元帝和有关大臣商议派出大军平叛,待诏贾捐之建议,认为不应出兵。元帝因此询问丞相、御史,御史大夫陈万年认为应当出兵,丞相于定国认为贾捐之的看法是对的,元帝采纳了贾捐之的建议,于是撤销了珠崖郡的平定事宜。匈奴呼韩邪单于已经归服汉朝,上书愿意保卫上谷以西的边塞,请求撤走守备边塞的军队,来让朝野百姓得以休养生息。元帝命交付有关大臣商议,大臣们都认为可行,郎中侯应熟悉边塞情况,认为不能答应。元帝询问详细情由,侯应对答了十条不能答应的理由,随后有诏命令不再讨论边塞撤兵之事。汉成帝时,匈奴使者说匈奴想要归降,(成帝)将此事交付公卿商议,商议的人都说应当依照旧例接受匈奴归降。光禄大夫谷永认为不如不接受,成帝采纳了他的意见。匈奴使者果然是诈

降。汉哀帝时,单于请求朝见,哀帝想要拒绝他,就此事征求公卿的意见,也都认为白白耗费国家钱财,可以暂不赞许。单于使者辞去。黄门郎扬雄上书进谏,哀帝醒悟,召还匈奴使者,另作诏书同意单于的请求。

汉安帝时,大将军邓鹭想要放弃凉州,加强北方边患的防备,朝廷召集公卿集体商议,都认为是对的,郎中虞诩陈述了不可放弃的三条理由,于是又召集四府商议,最后都同意虞诩的建议。北匈奴再度强盛,西域各国断绝了和汉朝的联系后,朝廷公卿大多认为应该关闭玉门关阻断西域交通。邓太后召见军司马班勇询问他的意见,班勇认为不可如此,于是采纳了班勇的建议。汉顺帝时,交趾蛮反叛,皇帝召见公卿百官以及四府的属官,向他们询问对策,这些人都建议派遣大将进兵征讨交趾。议郎李固反对,请求选派刺史太守前去安抚,四府都同意李固的建议,岭南重又安定下来。汉灵帝时,凉州兵乱不止,司徒崔烈认为应该放弃凉州,朝廷召集公卿百官商议,议郎傅燮认为不可,皇帝采纳了他的意见。

这几件事,所涉及的利害关系重大,当时公卿百官已经形成定议,贾捐之以下八人,均以郎官、大夫的卑微身份,独自提出不同意见。汉元帝、成帝、哀帝、安帝、顺帝、灵帝都算不得英明君主,也都能否决公卿百官而采纳他们的意见,大臣们不论贤愚,也不再坚持前议,这是公道还存在的表现。每件事都能如此,天下还会不太平吗?

15. B 【解析】“有闹中取静之效”有误。应是泉水声和打谷场上的喧闹声交织在一起,共同营造欢乐喜庆的气氛。

16. 孔诗通过对田园丰收景象的描写,表达了人们丰收后的喜悦之情,(1分)也通过对老牛辛劳之后悠闲生活的赞赏,抒发了自己因仕宦坎坷劳苦而蕴积胸中的郁闷之情(或:对悠闲生活的向往之情);(2分)杨诗则通过描绘田间作物的布局,既赞美了庄稼人吃苦耐劳的优秀品格,(1分)也间接地表达了他因租税沉重而生活窘迫的同情。(2分)

17. (1)三顾频频天下计 两朝开济老臣心
(2)极天云一线异色 须臾成五采
(3)示例一:醉不成欢惨将别 别时茫茫江浸月
示例二:人生如梦 一尊还酹江月
(每句1分)

18. ①至关重要 ②任重道远 ③相得益彰(每词1分,

符合语境的成语均可)

19. (1)在城市规划上,可以植入更多传统文化元素,为城市提供高品质的文化空间。(3)在文艺创作上,可以通过影视、舞台、美术等多个维度,为人们构建传统文化的演艺生态环境。(每句2分)

20. ①文中画线处运用了比拟的修辞手法。(1分)②用“活起来”描述“文物”“遗产”“文字”等代表传统文化的载体,表达了对传统文化焕发生命力的期待。(2分)③含蓄形象,感染力强。(1分)

21. D 【解析】终于:到底,表示经过种种变化或等待之后出现的情况,改后不恰当,“最终”使用是恰当的。

22. ①河流输入是最主要的途径

②每一个大洋中都有垃圾带

③对海洋生物造成的伤害

(每句2分,意思对即可)

23. 【立意指导】

这是一则材料作文题。材料由三句话组成:一、二句话设置了“搬家”和“食物被拿走”两种情景来叙述“勤奋的蚂蚁”和“懒蚂蚁”的表现,“勤奋的蚂蚁”由“勤奋又卖力”变为“慌”,“懒蚂蚁”由“东张西望”变为“胸有成竹”“带着队伍寻找新的食物”。第三句话侧重说明了“懒蚂蚁”“胸有成竹”的原因:从未停止侦查和思考。如此看来,材料既肯定了“勤奋的蚂蚁”的“勤奋又卖力”,又强调了“懒蚂蚁”的“侦查和思考”。

所以,材料启示我们不能只顾低头“苦干”,也要记得抬头看路。不谋局势者,一旦环境有变,只会像被拿走食物的勤奋的蚂蚁一样手足无措,难以应对新的挑战;只有在勤奋肯干的基础上善于“侦查和思考”,关注大环境的变化和领域动态,才能从中发现自己要走的路。

据此考生可以联想到学习、做事甚至治国,将论述的领域由个人、社会延伸到国家层面,以此来展示思考的深度和广度。

从“感悟与思考”可知,文体宜为议论文。注意文体要规范,观点要明确,脉络要清晰。

立意参考:①埋头苦干不可或缺,勤于思考同样重要;②苦干与把脉局势缺一不可;③做事善谋,才能适应新挑战。